## 香港"打工皇帝"缴税9100万

## 香港地区媒体普遍猜测,今年"打工皇帝"或仍是和记黄埔董事总经理霍建 宁

## 特约记者 舒时

香港特区政府税务局 5 月 5 日公布数据显示 2009~2010 年度缴交最多薪俸税的' 打工皇帝 ",税款达 9100 万港元,高于 2008~2009 年度的 7100 万港元,增幅 28.2%。排名第二至第十位缴税最多的人士,税款也达 2100 万  $\sim5800$  万港元。不过,该数据低于前年度的 3300 万 $\sim6300$  万港元。

香港特区政府税务部门秉持保密原则,并未透露 "打工皇帝"具体的姓名。不过,香港地区媒体普遍猜测,今年"打工皇帝"应该仍然是李嘉诚的爱将、和记黄埔的董事总经理霍建宁。

根据和黄近期刊出的年报,霍建宁去年薪酬达 1.24 亿港元,仍然称得上香港地区的"打工皇帝"。不过,从绝对值看,其实霍建宁收入已经连续两年减少。去年的待遇比 2008 年少了 6.8%, 比起 2007 年高位时更少了近 19%。

5 月 5 日公布的数字同时显示,上年度缴交最多利得税的公司,税款达 26.3 亿港元,少于前年度的 59 亿港元,减幅约 55%。排名第二至第十位的缴交最多利得税的公司,其税额介乎 7.1 亿~14.9 亿港元,也低于  $2008\sim2009$  年度的 8.7 亿~31 亿港元的水平。

上一年度应缴的税款包括 2008~2009 年度最后评税和 2009~2010 年度暂缴税,主要是按纳税人 2008~2009 年度的入息或利润计算。由于纳税人上一年度缴纳的 2008~2009 年度暂缴税,将用以缴付当年度的应缴税款,故不能单凭 2009~2010 年度实际缴交的薪俸税或利得税款额,推算个别纳税人在 2008~2009 年度的收入。

香港特区政府同时表示,个别纳税人所缴税款的多少,也不能反映整体税收或经济情况。个别薪俸税纳税人的税款特别高,可能与他们收到基本薪金以外的其他收入有关,如花红、佣金、 津贴和认购股权等收入。

受到金融海啸影响,其实去年香港地区"打工皇帝"们的收入已经大幅缩水。据香港《星岛日报》披露,去年香港地区赚钱最多的高薪一族身家已经大大缩水,前十万名纳税最多的高薪族,为香港地区贡献的薪俸税款比例,由前年高占近八成薪俸税金额,降至去年的67%。

有经济学家指出,这些高薪人士的收入骤降,会如漏斗效应一样滑落至较次等的偏高薪打工 族内。不过,随着香港地区经济复苏,"打工皇帝"收入有望重上顶峰。

有香港的会计师事务所人士分析,这批高级"打工仔"收入多采取浮薪制,如金融界、投资银行界人士,受金融海啸影响较大,拖累了浮薪部分(如花红、认股权证等),导致身家大幅缩水。这同时也反映香港薪俸税款十分依赖高薪族人士,税基过度狭窄。